娱乐」重磅

《《上接 A18

没有,那不是留白,那就是空白了《归来》这样的作品就让你想很多,你希望它能折射出历史。我们这个爱情故事其实最后讲的就是陪伴,这种陪伴是来之不易的,能让你有很多感动和沉甸甸历史分量。他还不是时下年轻男女的那种小感情,没那么简单。

记者:导演可以评价一下巩俐的表演吗? 张艺谋:我认为她这个角色非常了不起,很难演。《归来》是双雄会,不像《秋菊打官司》那样是巩俐的独角戏。《归来》的演员的表演时间有45分钟,她是举重若轻啊。把这么沉重的历史浓缩在等丈夫回家这件事上,对演员来说是非常有难度的,你知道有病的人最难演,奥斯卡常常会给患病者这个奖,一点不准确,就会出问题。开拍前,她就说,我能演好冯婉喻这个角色,才算是好演员。

记者:《归来》的三位主演的选择,你 能谈一下吗?

张艺谋:我一直说是老配新的设置。两位老演员,他们有浑身的本事,但是要归于平淡,要收到一个基本无戏可演的状态,这个非常难演。对于张慧雯,这个故事对她来说就跟天书似的,虽然她说看看书看看图片,那跟真实生活相比实在是太难了。导演要引导她进入,但是你实际上不能跟她讲历史,那反而不利于她入戏。

记者:《归来》的背景改成了北方,这种改编会有问题吗?

张艺谋:我还跟严歌苓打电话,看能不能将故事背景从上海改到北方,两个演员都是北方演员嘛。上海话好学,但是上海人不好学,观众也不一定认可,没必要。他们都很同意这个改动。

记者:冯晓光之前说,"世道变了"。你 觉得呢,电影市场的"世道变了"吗?

张艺谋: 我觉得世道一直在变, 电影观众一直在年轻化, 再过 10 年, 变化更大, 我对观众有份信心。故事能成功的核心是感情, 这个拍好了, 就能跟所有人共鸣。那不然全世界 45 岁以上的导演都要退休好了, 不可能的。世道一直在变, 人心一直有个东西不变, 就是情感。这是我们打破所有代沟最主要的渠道。

记者:年轻观众有给过你反馈吗?

张艺谋:我还不知道年轻观众的反应,我们没有权威机构去搜集观众真正的反应,我很遗憾。

我也很好奇,5月16日之后,我希望 看到观众的反馈。

巩俐:**张艺谋导演这次非常安静**, 拍完,大家都流泪了

记者:张艺谋导演说《归来》是他创作上的一种"归来",那你觉得自己是这种类似的状态吗?

巩俐:没有,对我自己来说这个角色是个创新,我一直在往前走。这个角色对我来说太难了。冯婉喻是失忆症,这个是最大的挑战。

记者:谈谈你为这个角色所做的准备吧。

巩俐:我们去了北京的一个老人院,有 两层病房全是这样的失忆症初期的老人。 这种患失忆症的病人中,知识分子居多。他 们的生活已经变得非常简单,因为忘掉了 日常的许多事和人。但是,他们发病的时候 很狂躁。后来,我去上海看了黄蜀芹导演, 她也是患了失忆症。她有时还是记得我, 也有时,你一出去回来,她就不认识你了。 其实这个电影里面,冯婉喻的身上会有一 些黄蜀芹老师的影子吧。冯婉喻这个角色 的表演非常难拿捏,不能重复,表演一定 要有层次感。

记者:《归来》对原著小说《陆犯焉识》的

改编,有很大的变化,你怎么看这种变化?

巩俐:《陆犯焉识》的小说很长,说得很多。当初我看完小说,我也不知道导演会从哪个阶段改编剧本,然后来拍这个电影。导演自己也参与编剧,我觉得他的角度很好,因为不可能在很短的时间内拍个很长的故事,那就把小说所说的都浓缩在家庭爱情里面。

记者:跟《活着》相比,《归来》的时代背景是很模糊的,这种处理,你觉得合适吗?

巩俐:我觉得《归来》的时代背景已经 不重要了,文革那个背景不是张艺谋非要 拍的东西。我觉得《活着》和《归来》不太一 样,两部电影不可以相提并论。

记者:拍摄《归来》时,导演的状态跟以前拍《满城尽带黄金甲》时有怎样不同呢?

巩俐: 我觉得张艺谋导演这次非常安静,《归来》的现场也很静,开心的时候挺少的,很多场戏现场拍完,大家都流眼泪了。氛围非常好。

记者:这几年,你出来拍戏也很少,为

什么?

巩俐:《归来》这样的对我来说是个非常大的挑战,这样的角色我愿意接,就是让我有发挥空间吧。如果我没有兴趣的角色,我也演不好。如果那种群星灿烂大会合的电影,我会觉得没有用武之地,发挥不好,会觉得很浪费时间。拍戏的数量我无所谓,我要有一个很愉快的创作过程。

记者:你有关注目前国内电影的创作 吗?

巩俐:我没有特别喜欢的,我觉得国内的市场蛮浮躁的,炒作的东西我也不喜欢,一个电影还是需要好的口碑,不需要怎么炒作,好口碑很重要。

以前的创作,都是大家可以几乎每天 有沟通,把剧本谈得很透彻。现在基本上是 今天的戏拍完谁也见不着谁了,想谈一下 剧本都找不到人。大家也不是不认真,就是 觉得人跟人的沟通现在都通过电脑,人情 味淡了很多。虽然朋友还是朋友,但大家不 可以在同一个时间做一件事了。





我跟严歌苓打电话,看能不能 将故事背景从上海改到北方, 他们都很同意这个改动。



陈道明·**张艺谋从未离开**, 何谈"回归"

记者:《归来》的故事是80、90后的爷爷辈身上的故事。你觉得这个故事跟目前的年轻观众会产生共鸣吗?

陈道明:还是有一定距离。但是,尽管不是你们经历和体验过的,你们的父辈经历过那个不正常的年代。他们到底有什么样的坚持和作为,确实需要大家思考,但是,现在的国产电影好像思考这些问题的余地特别小,所有人都在想办法证实自己能赚多少钱。我觉得《归来》所讲的情感和信仰的坚持,这个是没有老人和青年人的分别的。

记者:上次,你同张艺谋的合作是商业 大片《英雄》,而这一

次是文艺片《归 来》。这两次合 作,你觉得彼 此的创作状态 有区别吗?

陈道明: 两部电影的英雄》 不需要过多的性别不需要过多质性的人。 不需要过多的性别,而是创作,而是创作,而是创作,它 没有金量,没有 太多的社会现实的反映。《归来》涵人性部分大于故事,这个戏必须是创作的状态进行的,本质上不太一样。

记者:张艺谋导演用"归来"来形容《归来》的创作,你对他的这个状态怎么看?

陈道明:我不觉得归来两个字形容张 艺谋是合适的。我必须得实话实说,你归来 还归去么?你是不是还得走啊?我觉得张艺 谋在创作上,他一直都在状态,我不觉得他 哪个创作敢忽悠。所以"回归"这个说法有 点勉强,他从来没离开过,哪来的归来啊。

记者:《陆犯焉识》和《归来》中的陆焉 识有蛮大的区别,你怎么看这种改编?

陈道明:陆焉识这个人物,在电影和小说是完全不一样的,但是这个故事的味道都还是没变,只是在细节上、人物关系上、事件进程上做比较大的调整,因为它终归要从一个文字的东西变到影像的东西,这么长的变成这么短的东西。我觉得陆焉识从本质上来说没变,他也没有逃过我想象中的陆焉识,我本人对这个角色的展示是没有变的。

记者:但是,陆焉识这个人物在《陆犯焉识》中对冯婉喻的感情并非一成不变的。

陈道明:是的,陆焉识和冯婉瑜的感情,小说和电影确实是不一样的。读过小说和没读过小说的观众,看这个电影的感觉肯定完全不一样。 **南都供稿**